

# 沾化冯家镇水产市场聚集引来“雁阵效应” 打造区域品牌，凝炼新动能



新经济·新动能⑩

主办:山东省中小企业局·齐鲁晚报

从上世纪90年代的渔民自主海货买卖开始,滨州市沾化区冯家镇经过20多年的发展,从一个区位上不靠海的鲁北小镇,发展到现拥有王尔庄海蜇批发市场、鲁北水产品批发市场、渤海水产品批发市场、海丰水产品批发市场以及镇西水产品精深加工产业园区的全国水产品商贸重镇,年交易额达50余亿元。四大市场海蜇年销售总量占全国30%,海产品年销售量占全国10%。

冯家镇本着“政府规划、公司运营、分区经营”的原则,立足镇内优势,全力打造省级重点市场园区,“冯家水产”的名头也越来越响。



冯家镇的妇女接送孩子之余可以到当地水产公司务工。

文/片 本报记者 张召旭 马绍栋

## 全国海蜇价格 要看鲁北小镇“脸色”

初到冯家镇,空气里弥漫着一股海产品腥咸的味道,在镇上随处可见水产品门头。

海丰水产品有限公司总经理王宪国告诉记者,如果沿渤海湾画一条对角线,整个渤海湾60%的海产品是由他们来负责销售。“为了抢到最好货源,现在凌晨两点就有客人来市场批发海产品。”

在冯家镇王尔庄的隆旺水产品有限公司,总经理王书新说,中秋节马上来临,眼下是公司一年当中最为忙碌的时间之一,怕产能跟不上,现在都不太敢接单。

冯家镇党委书记潘清军介绍,渔业产业是冯家镇的主导产业,渔业生产贸易经营业户达3300余户,从业人员2.5万余人,几乎占到了冯家镇总人口的一半。潘清军说,四大市场年交易额达50余亿元。其中,83家海产品生产经营企业实现销售收入22亿余元,个体经营业户3200余户,实现销售收入28亿余元。

“四大市场海蜇年销售总量占全国30%,海产品年销售量占全国10%。特别是王尔庄批发市场的价格决定着全国海蜇市场的价格和行情。”冯家镇镇长韩振岚介绍,国际上40%的海蜇都要运到冯家镇销售,经营范围辐射到全国各地及印尼、韩国、俄罗斯等29个国家和地区。目前,市场交易高峰日交易量约300

吨,日交易额高达500万元。

## 政府出钱规划配套 助力线上线下淘金

“一个小镇四个大市场”成为冯家镇独特优势,在过去20多年时间里,市场的繁荣推动了冯家镇渔业产业的发展,形成了产业激活市场、市场延伸产业链的良性循环局面。

如今,冯家镇的商品房价格已经快赶上县城了。韩振岚介绍,镇上的配套不输县城,所有的小区都通上了暖气,居民住着也舒服。

在鲁滨海产有限公司生产车间里,20多名工人正分拣虾皮,大部分都是当地五六十岁的妇女。“我们冯家镇很多年轻人都在外从事水产营生,家里老人负责照顾孩子,政府出资建设了多所学校,冯家镇的教育资源在县里也是数得着的。”潘清军说,很多村里的人都在镇上买房,老人送孩子上学以后就到海产加工厂工作,一天也有四五十元收入,这样一来解决了年轻人的后顾之忧。

潘清军介绍,近年来,镇上累计投资3000多万元,对四大市场进行升级改造,为镇西水产品精深加工产业园配套了水电路讯等基础设施,为王尔庄市场和渤海市场配套了电子交易平台,为冯家镇海产品电子商务搭建了载体,开拓了市场销售渠道。

“冯家镇之前的交易方式比较粗放,没有大型的深加工龙头企业,我们已引进一家生产多肽鱼蛋白的企业,目前厂房已建完。”潘清军说,只有龙头企业带动,才会形成雁阵效应,才能不断完善延伸产业链条。

记者手记

## 区域品牌驱动产业集群新动能

从区位上来讲,冯家镇并不是距离海边最近的乡镇,可偏偏成了环渤海地区著名的海产商贸重镇,甚至冯家镇海产品批发市场和王尔庄海蜇批发市场“单一产品、超大买场、超大大卖场”被业界解读为“冯家”现象。经过20多年的发展,冯家镇整个集群市场交易区面积达13万平方米,拥有企业83家,规模以上民营企业6家。这背后自然离不开当地政府因势利导、做好配套以及擦亮区域品牌的发展思路。

在业内来讲,“冯家镇”三个字已经足够响亮,但在当地政府看来还远远不够。“提起沾化,很多人想到的是沾化冬枣,而不是‘冯家水产’,我们

也正在借鉴沾化冬枣的宣传经验,在全国进一步扩大‘冯家水产’品牌的影响。”潘清军表示。

“山东各地的中小企业产业集群拥有良好的历史基础,在新常态背景下为打造区域品牌,提升集群品牌影响力和竞争力提供了契机。”省中小企业局局长王兆春表示,今年6月份召开的全省品牌建设大会上提出实施品牌强省战略,而遍布全省的中小企业产业集群正是区域品牌的重要载体,一些集群所占的市场份额、品牌影响力在某种程度上已经代表了“山东制造”“山东品牌”,因此培育新经济、新动能一定要从品牌建设入手,做好区域品牌的文章。

## 打虎拍蝇,吸纳证券等人才协查

本报济南9月12日讯(记者 万兵) 12日,记者从全省检察机关职务犯罪侦查工作专家咨询委员会委员聘任仪式座谈会上获悉,由于职务犯罪日趋智能化、网络化,取证难等问题也日益突出,检察机关将吸纳计算机、会计等多种人才协助侦查办案。

从我省职务犯罪办案情况来看,大要案、窝串案、案中案不断增多,区域性、系统性、家族式、塌方式腐败不断发生,腐败问题呈现多领域广覆盖,行业性、系统性,查办职务犯罪的任务艰巨繁重,单纯依靠检察机关的力量,越来越难以适应查办工作难度和强度进一步加大带来的挑战。

此外,当前新型犯罪不断涌现,犯罪手法花样翻新,职务犯罪日趋智能化、网络化、复杂化,定性难、讯问

难、取证难、抓捕难、追赃难的问题愈加突出。

从目前全省职务犯罪侦查队伍情况看,具备计算机、会计、金融、证券等专业特长的技术人才比较缺乏,加之专业技术人员使用面窄,引进难度、培养难度都很大,从检察机关内部解决专业技术人员匮乏的问题比较困难,短期内也不现实。

这种情况下,我省检察机关将通过建立专家咨询委员会制度,吸纳法学、金融、财税、公安、行政执法、物价鉴定、国有资产监管等行业具有学术专长和专业特长的高精尖人才,协助开展职务犯罪侦查工作。

据了解,12日的专家咨询委员会共聘请了包括山东省政法学院院长吕涛等在内的20名专家学者。




# 禧旺礼盒

团圆时刻, 满满心意。

100%  
中奖

购中秋团圆礼盒  
抢百万团圆红包

购买礼盒, 微信扫描礼盒内卡片二维码即可参与抽奖。





线上订购电话:18953557655 省外订购电话:0535-6877357

烟台:0535-6857888/6857778	淄博:18953520266	济宁:18953557760
烟台县市:13310663266	潍坊:18765783177	临沂:18053501629
青岛:18953586097	泰安/莱芜:13370607766	德州:15806812667
济南:0531-88021464	黄岛/日照:15163116788	聊城:18053531168
18953557650	即墨(胶州/莱西/平度/城阳):	滨州:18953557613
威海:18053501611	13370932899	枣庄:18953557623
东营:18953552212	18661916435	

礼盒团购热线